俗语有云,妇女 能顶半边天。在里水 各村(社区),在基层 建设的队伍里,总能 看到一位位妇女奔走 的身影。村民遇到难 事,她们事必躬亲、尽 心尽力;推动社区治 理工作,她们细心巧 干、不遗余力;调动村 民积极性,她们迎难 而上、亲为实干…… 在她们看来,给予本 身即是欢乐。

铿锵玫瑰,不让 须眉。下面一起来认 大步社区"两委"干部、妇联主席易燕飞: 扎根基层20年 以"五条工作法"推动社区治理

在里水镇大步社区疫情防控、花 化工程、志愿服务等工作中,总能看到 易燕飞的身影。作为社区的"两委"干 部、妇联主席,她事必躬亲、尽心尽力。

易燕飞获得佛山市妇联系统优秀 妇女工作者、佛山市工会女职工工作 先进工作者、南海区工会优秀女工工 作者、里水镇最美巾帼抗疫者等称号, 这些认可的背后,是她近20年扎根基 层工作的心得体会:"虚心学习、精心 思考、用心服务、尽心工作、细心管理" 五条工作法。

上面千条线,下面一根针,形容的 是基层工作的不容易。作为分管妇 女、计生等工作的基层干部,这份压力 与责任尤为突出。

2002年,易燕飞从企业到居委会 工作,对基层工作不熟悉,常常遇到困 难。特别是计生工作,政策性强、考核 任务重,让她晚上经常焦虑到失眠。 在经过一段时间心理调整后,她意识 到工作要掌握方法,于是虚心向前辈、 同行请教,认真学习,精心思考,后来 工作愈发得心应手,她也在基层工作 中找到了自己的价值和成就感。

"没有成立志愿服务队前,单靠居 委会几个人去筹备活动、执行活动,单 打独斗效果不明显,居民不买账。"在 志愿服务方面,2018年9月,易燕飞筹 建了大步社区志愿服务队,通过购买 服务形式,对服务队成员进行培训,夯 实群众基础。经过几年的培训与运 营,该队伍取得了一定成绩,居民对社 区党委的向心力、凝聚力

如今,志愿服务队 在册成员157人,骨干 成员21人,超过九成是 女性,成为了社区治理的 有效助力,通过组织参加 志愿服务、入户慰问、活动执 行等,着重宣传正能量。特别 是去年抗疫期间,志愿服务队积极 站出来参与,他们的做法得到了居 民的认可,志愿者们也从中感受到 自己的价值。

面对大步社区新乡贤文化促进会 协同社区党委捐赠的40000多双袜 子、8000余只口罩以及手套、饮用水物 资,易燕飞带领女党员、妇联执委、妇委 等巾帼志愿者,挨家挨户给居民送口 罩、送物资,宣传防疫知识,叮嘱村民做 好自我防护。让该促进会以及党委的 关心关怀送到社区的每一户中,不仅紧 紧凝聚了企业力量服务社区,还让居 民、企业、社区紧紧凝聚在了一起。

这也让易燕飞意识到,规范制度, 让居民参与自治,既可丰富他们生活, 又可凝聚居民力量,实现个人价值,突 显党建力量。

"志愿者都是大步普通居民,我 们日常工作中凝聚她们,赋予她们职 责,只要有人带头,就可以带动更 多居民来参与社区自治,感受到党 委温暖,让居民认可社区工作。" 易燕飞说。

得到增强。



瑶头村"两委"干部、妇联副主席陈文:

90 后研究生扎根基层 创新形式调动村民积极性

> ◀看到村民们养护下盛开的三 角梅,陈文感到十分开心。

> > ▼陈文以PPT的形式,为街 坊分享养护种花的技巧。

甘蕉社区干部梁玉勤:

抓牢"小"群体 推动大治理

在甘蕉社区土生土长的梁玉勤, 总是事事亲力亲为,情系群众。"老一辈 的街坊看着我长大,我现在作为社区干 部,更要尽职尽责,问心无愧。"梁玉勤 说,甘蕉社区地理位置特殊,位于多地 交叉处,附近有汽车客运站,社区内有

4个物业小区,

期开展儿童安全座谈会,联合'关注儿 童安全联盟会'成员单位,解决当前存 在的儿童安全问题。"梁玉勤说,经过多 方协商,上街篮球场校车上落点最终被 取消,并在其他合适地方新建上落点, 有效避免了儿童安全事故的发生。

除了解决实际问题,甘蕉社区还

一份华南农业大学硕士研究生 毕业证书,一身精钻细研的农学植 物学本领,一个偏远的乡村……这 些要素,组成了陈文深耕基层的故 事。来自江西的陈文,在华农攻读 植物学专业时多次跟导师到珠三角 地区农村调研,农村里的优美生态、 祥和生活让她感到既美好,又好像 缺了什么。

2017年,她凭借扎实的理论 知识及实践能力,通过考核成为里 水瑶头村的一名非户籍"两委"干 部、妇联副主席,从此,她在这里逐 渐填补着那份"短缺"——发挥专 业优势带动村民一起改善农村环 境,创新活动形式凝聚干群,让这 个越来越靓的乡村更有人情味,为 乡村治理打下坚实基础。

与理论不同,扎根基层,发动基 层,建设基层,这些一定要做好群众 工作。陈文明白这一点。"不仅要会 看,还要多听,多与村民沟通,多了解 他们的需求,才会更好地融入他们。" 刚到岗位,很多同事还未与她相互 深入认识,村民就早已对她的走访 津津乐道。

初来乍到的陈文,为了更直接 地了解村民的需求,让村民认识、认 得她这位"新人",她给自己定下计 划,每日提前安排好工作,并抽空 到村里走访。她经常拉着本地同 事充当翻译,也正是这股热情,让 大家在谈笑间接纳了她的实干。

每逢节日,村里都会组织各 类形式多样的惠民活动,丰富村民 的文化生活。自陈文来到瑶头村 以来,村民自主参与活动的积极性 更高了。当问起陈文有何妙招,她 道出了二字:创新。

"活动新颖多样化,村民觉得 好玩,自然会有期待感。"陈文说, 每年举办的活动如果太单一,会难 以引起村民的兴趣,围绕活动主题, 从其中进行微创新,令村民感到新

颖,参与积极性自然就上来了。

为使节目创新更"合口味",陈 文会在活动构思时造访不同年龄的 村民,面对面地了解她们的兴趣与 想法,据此开办如瑜伽培训、亲子游 戏、儿童晚会等活动,迎村民所向, 化想法为现实,让不同年龄段的村 民都能在活动时获得参与感。

与村民接触多了,陈文发现了 一个规律:任何一件事,只要经过 村里老人的口口相传,都会变成人 尽皆知,起到以"1"带"N"的推动作 用。之后,陈文以幸福院为实践阵 地,以里水镇"花化里水"工程为契 机,充分发挥这一宣传纽带作用, 加快提升村里的人居环境。

时常到幸福院"报到"的陈文, 会经常在聊天时与村民分享一些 果蔬、花卉的种植技巧,激发起了 很多村民的种植欲。一段时间后, 她带着一些花苗到幸福院,与那里 的妇女、村民一起种起"小花园", 并趁此机会将幸福院设为村里开 展花化工作的试点,鼓励村民成立 幸福院花卉种植小分队,让大家自 主管理"小花园",村民参与美化家 园的积极性日渐上来了,让她感觉 为村民办了一件实事。

如今,陈文逐步接手了更多村 务,虽然和村民交流养花种植技巧 的时间少了,但她一点也不担心, 因为在村民的传播带动下,越来越 多村民加入到幸福院花卉种植小 分队中,彼此间互相分享种植护花 的小技巧。

"要有真才实干,让村民们看 到有信心,他们愿意相信你,工作 就能逐渐开展起来。"陈文说,在村 民、妇女志愿者们的通力合作下, 瑶北的花化点已变成了村民茶余 饭后时常提起的"舒适地"。接下 来,陈文将打造更多的花化示范 点,鼓励村民成为人居环境建设的 "主导者",携手美化大家园。



聆听社区居民心声。